

红嘴鸥、豆雁、灰椋鸟、普通鸬鹚、夜鹭……

白龟湖湿地迎来冬候鸟迁徙高峰



成群结队的灰椋鸟 庞秋霞 摄

□本报记者 牛超

候鸟,是自然的馈赠,更是良好生态居住环境的代名词。12月4日,市城乡一体化示范区潢阳镇东羊石村附近白龟湖湿地,成群结队的冬候鸟或在水中觅食,或在林间休憩,间或空中万鸟翔集,成为冬日湿地一道亮丽的风景线。

“随着我市生态环境一步步改善,这几年,我们观测到的鸟种类越来越多,数量也更多了。”市爱鸟护鸟志愿者庞秋霞说。

白龟湖上万鸟翔集

庞秋霞今年60岁,有着多年的观鸟经历。近年来,她加入爱鸟护鸟志愿服务团队,空闲时常到白龟湖湿地周边观鸟、拍鸟。今年12月4日上午,她又带着相机来到东羊石村附近的白龟湖湿地,成群结队出现的冬候鸟让她的快门动个不停。

“灰椋鸟、夜鹭……一群一群的,特别多。”庞秋霞说,以前见到灰椋鸟都是零星几只,这次一下子看到数百只,“感觉还是与环境变化有关”。

65岁的薛宜军是位摄影爱好

者,一年四季观鸟拍鸟。“明显感觉我市候鸟越来越多了。”薛宜军说,现在的白龟湖湿地不仅有大家熟悉的红嘴鸥,还有成群的豆雁、鸭类、鸬鹚等。

站在白龟湖岸边远眺,一处缓坡沙滩内,密密麻麻尽是鸟影,透过望远镜可以清晰地看到它们的模样——那是一个近千只的豆雁群,附近还有一些鸬鹚。它们似一群归来的勇士,时而在水里嬉戏、捕食,时而展翅高飞,气势昂然。其间,还有成群的野鸭在水中游来游去。风拂芦苇,鸟影翩跹,柔和动人的鸟鸣声让人沉醉。

“今年八九月份我们已监测到普通鸬鹚、灰椋鸟、豆雁等冬候鸟的‘先遣队’,目前正是冬候鸟迁徙的高峰期。”市森林资源监测保护中心高级工程师刘小平说,数量较多的冬候鸟群有豆雁、灰椋鸟、鸬鹚、夜鹭等,“每个聚集地附近均有水和大片林木,都非常适宜候鸟栖息。但由于候鸟停留时间不定、区域不定,对候鸟的类型、数量难以统计。”刘小平说,目前监测到的最大鸟群有近千只,随着天气进一步转凉,抵达白龟湖湿地的鸟类数量还会增加。

黑翅鸢首现湿地

候鸟的归来,得益于生态环境的改善。据市森林资源监测保护中心主任张立峰介绍,白龟湖湿地是我省具有代表性的重要人工湿地之一。近年来,白龟湖湿地坚持以保护为核心,以湿地监测巡护、联合执法和科普宣教为重点,建立全方位完整的保护管理体系,通过有序开展白龟湖湿地综合治理、增殖放流、入库河流治理、封库禁渔、隔离保护、水系连通、湿地植被修复、栖息地保护等措施,使我市的水环境、大气环境得到持续改善,鸟类的栖息环境越来越好,物种也越来越丰富。据监测统计,截至目前,鸟类资源由原来的186种增加到260多种,其中国家一级保护鸟类由原来的4种增加到12种,国家二级保护鸟类由原来的23种增加到近50种。仅今年10月份至现在,白龟湖湿地又监测到草鹭、黑翅鸢等多个新增鸟类,其中黑翅鸢是白龟湖湿地首次发现的国家二级保护动物。

大批冬候鸟来平,不少观鸟爱好者“闻鸟而动”来到白龟湖湿地。张立峰提醒市民文明观鸟,不要打扰他们的觅食和休息,共同保护自然生态环境。

受伤白鹭撞上门 大庄矿两保安的救治“姿势”亮了

□记者 燕亚男

本报讯“没想到救助一只白鹭还能收到保护野生动物荣誉证书。”12月4日下午,中国平煤神马集团大庄矿实业有限公司保卫科负责人孙飞锋拿着石龙区林业部门工作人员送来的荣誉证书,高兴地对记者说。

11月27日,该公司保卫科值班人员唐中波和康永军在值班时,发现一只白色的大鸟突然撞在公司的门上,飞行几米后坠落在大门外河道旁的草丛里。二人立即上前查看,发现此鸟体型较大,通体白色,喙部细长呈黄色,比较罕见。大鸟在草丛里一动不动,推测它可能受了伤,怕造成二次伤害,他们拿出手机小心地拍下照片并将情况上报给保卫科负责人孙飞锋。

接到电话的孙飞锋立即与辖区派出所取得联系。很快,民警与石龙区林业部门的工作人员赶到现场查看,发现鸟儿腿部受伤严重,无法飞行,需要尽快救治。

据石龙区林业部门工作人员介绍,受伤的白色大鸟是白鹭,身体纤瘦而修长,别名白老、唐白鹭,鸬形目鹭科,是国家二级保护动物,也是国家“三有”动物。这只白鹭随后被送到市野生动物救助站接受救治。

姑娘果、玫瑰瓜、黄金甘蔗……

市区出现“稀奇”水果,你吃过几种?

□记者 刘蓓 实习生 张彬彬

本报讯 初冬时节,各种水果大量上市,市区水果市场柑橘、柚子、苹果、草莓、车厘子等水果供应充足,市民家的果篮十分丰盈。近日,记者走访发现,市区一些水果店出现了姑娘果、玫瑰瓜、黄金甘蔗等稀奇水果,吸引了不少市民“尝鲜”。

12月5日上午,在市区诚朴路与矿工路交叉口附近一水果店,一筐金黄色的水果吸引了顾客赵女士的注意。这种水果外表有一层金黄色干枯的“叶子”,个子小小的。“这是什么水果啊?

以前没见过。”“这叫‘姑娘果’,营养价值可高了!”店主冯女士听到顾客询问,连忙站起身拿起一个姑娘果送到顾客手中,“剥开这层薄膜,里面黄色的就是果子了,你尝尝,好吃!”赵女士接过果子品尝起来:“还不错,微甜,口感沙沙的,很特别,以前真没吃过!”说着,赵女士选购了几斤姑娘果,“带回去给家人尝尝鲜”。

据冯女士介绍,这些姑娘果又叫菇萼、酸浆、灯笼果,产自东北地区。它营养价值丰富,含糖量不高,适合各类人群食用。虽然价格在23元一斤(1斤=500克)左右,但它不用清洗

即可食用,不少附近居民都是回头客。

记者在網上搜索发现,姑娘果含有人体所需的多种维生素,含维生素B的复合体比番茄高3倍,含有18种氨基酸及适量的微量元素,有一定的保健药用价值。

除了姑娘果,来自云南的黄金甘蔗也受到市民追捧。在市区光明路北段一家水果店,门口的青皮甘蔗标价25元一根,价格比普通的紫皮甘蔗高出近一倍。店主张女士说,虽然贵一些,但这种甘蔗的销量与普通甘蔗相差不大。“这种青皮甘蔗也叫黄金甘蔗。”张

女士介绍说,这是今年的新品种,与紫皮甘蔗相比,它每节的果肉更长,口感更酥脆。今年63岁的顾客赵先生对黄金甘蔗赞赏有加:“年纪大了牙不太好,普通甘蔗太硬了,我吃不成。这个好咬还更甜!”

记者了解到,玫瑰瓜来自海南,外形与哈密瓜类似,但个头更小,口感更甜糯,像冰淇淋一样,市场销量也不错。

市区一家水果店的马先生介绍说,近几年,随着市民生活水平的不断提高,不少高价、稀奇水果正在普及,足不出户就能品尝来自世界各地的水果已成为鹰城市民生活的日常。